

國內郵資已付
台北郵局特准掛號
台北字第 2676 號
中華郵政特准掛號
執照登記為雜誌
無法投遞請退回!

發行所：淡江大學
創辦人：張建邦
發行人：張家宜
社長：黃輝南
社址：台北市麗水街18號
電話：02-26250584
傳真：02-26214169
http://tkutimes.tku.edu.tw/

第 590 期

淡江時報

高點研究所、高上就業考、來勝證照考、孔王會計師
獨樂眾更樂，優惠「獎」不完！
75折起，一週繳清再贈好禮3選1！
• 普通GEPY 5折券(價值3,000) • 高點圖書禮券1000元 • 共定會誌贈品系列(價值1,200元)
報名商會所，基礎、甄試課程2選1！
• 基礎課程：經濟、統計、財管、微積分4選1(價值3,000元)
• 甄試系列課程：審查資料撰寫+面試必備技巧指導+英文口試指導(價值3,000元)

專兼任教師聘任制度將有大變革

依個人意願選擇全方位型或專業型 薪級制度重新研議

【記者黃靖淳報導】未來本校教師將依「彈性聘任制度」，積極聘請各類具有專長及研究能力的專兼任教師。本學期教學與行政革新研討會中，人事室主任羅運治報告「建立淡江大學彈性化聘任制度之構思」，發表將修訂本校專兼任教師聘任制度及彈性薪資的構思。

校長張家宜表示，該項改革為本校活化系所外，另一項活化教師結構之檢討改進意見，並比較美國各先進大學聘任制度之發展，參考適合本校發展為國際性研究型大學的各項聘任制度，將可使本校教師發揮所長，另擇優聘請專才教師，培養企業所愛

的專才畢業生。

羅運治表示，在強化專任教師方面，建議分為全方位型與專業型兩類，教師可依個人專長選擇，但福利及待遇將有所區分。全方位型教師為資深學者型教師，加上管理階層的行政工作，有行政津貼並可減授鐘點，這些作法也歡迎教師們提供意見。

專業型教師分為「研究」與「教學」型，研究型教師以研究為主，授課一至兩門，但每年須提研究成果並定期舉行論文發表，研究教授需經學審會審議，如未達標準，有一年改善期，若仍未達標準，則次年不續聘或改聘其他類型教師。

教學型教師則以教學為主，授課至少三到四門，教學幾年後可能開發新課程，聘約期滿需評估成效，以往本校八年未升等之專任講師，如選擇為教學型教師，可考慮取消校內不得超支鐘點之規定，但不得擔任行政工作及校外兼職。

另可聘任專任研究人員，需為校內長遠性計畫案，短期性或待評估成效之計畫案，宜以專任教師主導，聘用兼任研究人員協助，並以整合各相關領域、資源為發展重點。以聘任之研究員，如非以上性質，除研究案外需肩負教學與行政工作。

學校也將鼓勵教學型教師，製作電腦輔助教材、

遠距教學教材，及增設教學支援平台課程，並訂定獎勵辦法。另外，落實績效評量制度之薪薪、留支原薪或降薪之規定，擴大系所募款額外支給津貼，以延聘優秀師資。

羅運治指出，為因應活化系所，宜聘請兼任專業教師，有效傳授實務經驗。兼任教師聘任，另有做法將再研議，目前校內兼任教師700多人多年輕化，各系若要聘大師級兼任教師，可專案專資。工學院院長虞國興也建議學校，可尋找海外有成就的大師，利用其休假的時間來校任教，給予同學更多國際新知。

跨領域研究勢在必行

吳茂昆提建言 麥朝成將商學院整合

【本報訊】本報邀請國科會主委吳茂昆校友與本校產經系教授、前中華經濟研究院院長麥朝成，於上週四(18日)上午十時展開工與社會科學的對話，他們一致認為跨領域的研究勢在必行，但亦不諱言，執行面困難重重(詳細對談內容請見本報二期版)。

今日上午十時，本報再推出對談第三場，邀請本校教育學院院長陳伯璋(前花蓮師範校長)與東華大學校長黃文福，談「教育革命或市場革命?——談大學與市場問題」，地點在驚聲國際廳，歡迎師生前往聆聽。

麥朝成教授來校任教一年多，他說過去都在中央研究院，研究純理論，幾年前到中華經濟研究院，這個政府經濟智庫一待六年，從象牙塔到解決國計民生的對策，再回到學校來，感觸良深。他以「十個經濟學家各有十個意見」來凸顯人文社會科學在整合上的不易。

吳茂昆教授也坦言人文科學的學門太散，應該作整合，才能夠集中力量。他們不約而同以SARS為

例，認為是個很好的研究方向，具有本土性，值得發展，並且應結合理工與社會科學一起來解決。商學院蕭峰雄院長當場表示，希望借教授長才，整合商學院的研究計畫。

吳主委為本校物理系校友，會場上幾度針對校務提出建言，認為關陽應獨立招生，不要參加大學聯考。他說，現在的聯招，學生沒有選擇，進了學校也沒有選擇，「我們應該把淡江特色告訴他們。」他如果來了，是因為他了解這個學校，了解自己為什麼到淡江。他說：「這條路有一天一定要走上去，否則淡江不就容易跳出來。」他說，全世界最好的大學都是這樣的架構出來的，像Cambridge的醫學院，想進去，成績再好都不管用，他們一定要學生在醫院待一年，有經驗才能進去。

吳主委也建議學校調整募款策略，系所應該有願景，告訴校友：學生將來會被帶成什麼樣子；學校要有主軸，告訴校友這該什麼計畫與結構，校友看到很好的計畫，響應募款一點也不勉強。

演講看板

日期/時間	主辦/地點	演講人/講題
11/22 (一) 18:10	就輔組 Q409	顧景青年行動網絡協會執行長丁元亨 創造生命驚奇 正本文化音樂工作室負責人尤榮坤 樂觀生命的勇士
11/22 (一) 13:00	化材系 E802	台大化工系助理教授王勝仕 探討阿茲海默症之發生機制
11/22 (一) 10:00	電機系 E802	海洋大學通訊與導航系助理教授王和盛 室內用GPS接收原理概論
11/22 (一) 10:10	大傳系 O202	三立電視公關行銷部副總裁張芷芬 電視節目行銷
11/22 (一) 14:10	化學系 Q409	東華大學材料系助理教授林子超 Two-photon absorbing photonic materials: design, synthesis, characterization and application
11/22 (一) 14:10	未來所 T505	中央廣播電台高級編導田麗雲 發現來自生命經驗中的創意
11/23 (二) 16:00	建築系 Q409	賓州大學建築學院院長 Gary Hack WTC 重建的都市設計
11/23 (二) 12:10	就輔組 Q409	空勤學團教務總監劉平 考空姐真的很難嗎?
11/23 (二) 14:10	就輔組 B408	台灣女性就業發展協會美學講師蔡淑英 速效彩妝六招+拯救花容失色的妳
11/23 (二) 14:10	數學系 S433	東海大學統計研究所教授王堯弘 事前資料和事後資料的統計推論
11/23 (二) 14:10	生科所 C113a	大同大學生物醫學系助理教授官宜靜 以基因工程技術改良工業應用酵素
11/23 (二) 13:10	教科系 I501	數位互動行銷公司總經理黎榮章 數位整合行銷
11/23 (二) 10:10	管理系 D224	復華證券副總經理林樹源 證券管理
11/24 (三) 19:00	正智佛學社 E411	淡水佛學會上法法師 辦一張人身護照
11/24 (三) 12:00	女籃社 I201	新浪超級控後周俊三 我的、阿三
11/25 (四) 14:10	機電所 E802	國立台北大學機械所副教授陳正光 復健輔具的機構設計
11/25 (四) 18:00	菁英校友會 校友聯誼會館	美國華盛頓首都大學毒理學教授陳立川 博士祛除毒素保健康 中華技術學院教授楊乃彥 身體五大營養素 國際專業保健學會會長羅傑人 性化的健康檢查
11/25 (四) 13:30	大傳系 O202	交大社會與文化研究所教授張元涇 碧落黃泉共體同，未應錯認殘魂人
11/25 (四) 12:10	就輔組 Q409	日文系主任彭春陽 日本留學講座
11/25 (四) 15:00	企管系 B712	中原大學企管系講座教授高孔廉 全球化與兩岸經貿展望
11/25 (四) 10:00	師培中心 C011	性別平等教育協會秘書長賴友梅 中等學校性別平等教育的設計與實施
11/25 (四) 17:00	建技系 D224	台北市政府工務局建管處管理科科長與新統 台北市建築管理概況之探討
11/26 (五) 10:10	資傳系 Q306	聯宏資通技術副總經理歐敬業 多媒體專案管理
11/26 (五) 8:30	資圖系 I412	華藝數位藝術資訊總經理常宇軒 數位內容產業之發展
11/26 (五) 10:00	公行系 B616	民主行動聯盟發起人謝材後 我國的族群問題及其出路： 從族群平等聯盟到台灣民主學校



吳昌碩書畫藝術即起開展

【本報訊】為紀念吳昌碩誕辰160週年，由國立國父紀念館、本校文籍藝術中心、傳統與現代文教基金會共同主辦的「吳昌碩書畫藝術回顧展」，即日起展至12月12日止，在國父紀念館中山畫廊展出，上週五舉行開幕剪綵。文籍藝術中心副主任張炳煌表示，這項展覽件件精采，80件作品中包括畫作5幅，書法26件，印屏4幅及任伯年所繪「蕉蔭乘涼圖」名作。他指出：「展品年代從1866年至1927年，橫跨40年，是吳昌碩藝術精華期的代表作，可完整看出一代大家的藝術風貌。」

台灣移民中南美洲政策週五研討

【記者曹瑜健報導】我國與拉丁美洲一向維持良好的邦交友誼，有關移民、援助話題不斷，國際研究學院拉丁美洲研究所於本週五(26日)下午一時三十分，在台北校園校友聯誼會館舉辦「2004年台灣拉丁美洲論壇」，主題為「台灣移民中南美洲政策研討」。

該研討會由發起人拉研所教授熊建成擔任主持人，國際研究學院院長戴萬欽應邀致詞。會中由外交部前駐葡萄牙、阿根廷、秘魯、厄瓜多爾代表王允昌、內政部戶政司司長謝安齡、僑委會第三處處長王鈞波、屏東科大人文暨社會科學院院長、總統府人權諮詢小組委員楊慶宏及台灣人口學會理事長姜蘭虹擔任引言人，厄瓜多爾、玻利維亞、多明尼加、巴拉圭及巴西等國領事、世界台灣商會聯合總會及外交部中南美司代表陳顯祥總領事等亦將與會。

使用空間不足 各單位吐苦水

校長週三起視察 逐步進行改善

【記者黃靖淳報導】校長張家宜與學術副校長馮朝剛、行政副校長高柏園、教務長葛煥昭於上週到各學院座談，對於大多數系所提出的人力、設備、經費等需求，張校長允諾工學院教師研究成果豐碩，應優先給予足夠空間。本週三(24日)起，將視察各

單位空間使用狀況，待實地了解後，再決定改進先後順序，至於人力需求將全校統籌考慮。

視察行程為：週二下午二時三十分到驚聲大樓外語學院、國際研究學院、資訊中心，12月6日下午二時到工學大樓工學院、儀器中心，8日下午二時到工學館會計系、建築系，13日上午九時到商館行副室、商學院、管理學院、學務處、軍訓室、淡江時報、盲生資源中心、印務組、出納組、資訊中心，下午二時到文學院學副室、國交處、文學院，15日上午九時到傳播館大傳系、資傳系、教育館教育學院，下午二時三十分化館化學系、生科所、生科中心。

張校長等與九個學院院長、54系所主任及教師代表當面溝通，包括

未來發展是否有困境、各系是否有相關對策，及希望學校給予何項支援，各院系皆有雄心壯志，要按照上學期訂定的各項短中長期計畫，持續發展系務。

工學院院長虞國興指出，目前八系教師有139位，研究室不足；新舊工學館內，包含三層樓半都是教室，非工學院可使用空間；學生人數有6599人，系辦公室狹小；經統計各系實驗室一學年進出師生人數在13440人次，如此龐大的使用量，他希望師生使用的地方能夠營造「家」的感覺，讓大家更愉快的從事學習與研究。

文學院中文系提出助理不易聘請，亟待解決、大傳系設備老舊希望更新、歷史系期刊經費拮

据及研討會經費籌措不易、資圖系優秀教師被挖角、理學院提出招生困境及研究經費縮減；商學院各系將繼續活化系所課程與教學，並鼓勵教師研究，產經系希望不要限制聘台大博士；管理學院希望增加教師聘任、碩博士班名額，開課學分彈性化。

雖然外語大樓明年將建成，但外語學院仍有空間不足的隱憂、師資聘請不易，日、西、德、俄文系皆希望成立語文研究所；教育學院通核課程將重新做整體規劃，師培中心師資班報名人數減少；技術學院則面臨教育部將停辦二年制技術系，現有系將與本校其他系如何合併或轉型的問題，提出多項方案給學校參考。

新購核磁共振儀造價兩千餘萬

挹注本校生物及奈米科技研究

【記者葉正玲報導】本校為提升研究水準及教學內容，近日耗資兩千餘萬元新台幣，增購一德製600MHz核磁共振儀(NMR)，該儀器主要作用為鑑定化學結構，具有極佳的解析度及精確度，目前全台只有清大和中研院擁有同等級的核磁共振儀。

理學院院長陳幹男說：「工欲善其事，必先利其器。」透過600MHz核磁共振儀更精細的鑑定品質，可協助教師萃取微量的化學成分，提升本校通過SCI認證的論文品質。該儀器在生物化學、生命科

學、奈米科技等領域均有莫大助益，理工學院等相關研究教授皆可善加利用。

陳院長同時表示，因應本校奈米科技研究中心、生命科學研究中心及生科所的成立，現有設備早已不敷使用，無法鑑定出更微量的化學結構，故三年前成立核磁共振儀購置委員會進行評估。三年來，為了申請兩千餘萬元的龐大支出，該委員會不斷進行評估、報告，投入許多人力及資源，因德製核磁共振儀性能好、售後服務佳，故最後決定向德國Bruker公司購買。

李奇茂 張炳煌接連獲獎

【本報訊】文籍藝術中心主任李奇茂教授16日獲文建會第七屆文藝獎獎金獎殊榮，此為李主任第二次獲頒該獎。頒獎典禮在圓山飯店舉行，由行政院副院長葉菊蘭頒贈獎金獎座。

副主任張炳煌教授則是於上週四(18日)在台北國際會議中心，榮獲陳水扁總統親自接見，並頒贈中華文化復興運動總會獎狀殊榮。他是以弘揚致力書法藝術，貢獻卓著得獎。

龐均推展寫意油畫

◎駐校藝術家顧重光導覽

油畫的發展到今天已是百家爭鳴、百花齊放的局面，並可以「寫實」與「寫意」兩個大方向來說明油畫的系統。寫實係固有的、傳統的方法，是精細地描繪所畫之對象，將物象完整地表現出來。而寫意則在解構形體之後，加諸畫者各種新穎的思想、高超的技法，這樣的油畫系統都出現在現代的繪畫上。

龐均教授則是橫跨兩大體系，在寫實油畫上用他飛舞的筆法畫出躍動的畫面，從早年的細描寫實到今天的大筆寫意，將油畫的描寫以接近水墨畫的語彙來形容，亦即龐均就是採取寫意的筆法來形容油畫。雖然油畫不能類似水墨肆意地渲染濃潤，然而龐均的油畫大膽使用較粗獷的筆法、豪邁的塗色，便隨心造就寫意的油畫。

龐均教授1936年生於上海，家學淵源，他的父親是民國初年留法大畫家龐薰羣。龐均1954年畢業於北京中央美術學院，在香港、台北等地舉行二十餘次個展，八次出版畫集，作品為台北、高雄、北京、墨西哥等博物館收藏，曾著有《油畫技法哲學》、《繪畫寫生哲學》及《油畫技法創新論》，目前任教國立台灣藝術大學造型藝術研究所。



龐均《無意》

全國最漂亮補習班
五星級硬體設備

見證

大三同學看這裡！
現在開報 94年 明年研究所 專班

教育部/坊教部 預收 28000
教育所/坊教部 預收 30000

獨家優惠
2人同行 每人再減 500元
3人同行 每人再減 1000元
4人同行 每人再減 1500元
5人同行 每人再減 2000元

專辦
教育所/坊教部
研究所/坊教部
心坊特考
精進班/研習所
外中社藝
文會商
所研研
教職社師
師師理工
師師師師
師師師師

現在預報 94年全修班 即贈送全民英檢視聽教材

國家研究所 研究專家
台北市重慶南路一段43號4樓 (02)2311-9306

國家研究所 禮遇同學大方送
大三生搶先一步
優惠專案

www.country.com.tw

感謝全省各級大三同學，連日來紛紛踴躍踴躍踴躍，並踴躍踴躍踴躍踴躍，及享受學費優惠，頒獎典禮在圓山飯店舉行，由行政院副院長葉菊蘭頒贈獎金獎座。

只要您是大三同學，且於95年5月以前入學，現在預報94年研究所全修班，即可享受超值優惠專案，並可獲得全民英檢視聽教材一套。

現在報名 3大好處
1. 享受超值學費優惠
2. 搶先踴躍踴躍踴躍踴躍
3. 提前上課不搶考不上

3人團報 每人再減 1500元
6人團報 每人再減 2000元
10人團報 每人再減 3000元

現在預報 94年全修班 即贈送全民英檢視聽教材

國家研究所 研究專家
台北市重慶南路一段43號4樓 (02)2311-9306